



PROVINCIAS

Berenguer, Diego Lobato, Feliciano Rodríguez, Constancio Cambón, Jerónimo García, José López, Ismael Loina, José Soria, Francisco Monje, Ramón Garreta y Juan Rico. Regimiento de San Fernando. Sargento Alfonso Salvador González; soldados José Lloy, Angel de la Cruz, Fernando Castillo y Ramón Lucas. Regimiento de África. Sargento Agripino García Gutiérrez y soldado Epifanio Barrios. Artillería. Sargento Alfonso Ortiz Martiñez; cabos Domingo Iglesia del Río y Antonio Sola; soldados Ramón Moreno, Domingo López, Mateo Romero, Florentino Franco, Eugenio Rodríguez, Mariano Malo, Antolín Puertas, Tiberio Seo, Isaac Corral, Juan Hidalgo, Rafael Cobos, Juan López, Federico Romero y Manuel Ortiz. Brigada disciplinaria. Soldados Juan Ortega y José Traperó. Ingenieros. Cabo José López; soldados Carmelo Balsera y Antonio Aranque. Intendencia. Cabo José María Blut y soldado Manuel Fernández. Sanidad. Soldado Miguel Rodríguez. Ametralladoras de posición. Soldados Mariano Díez y Mariano Caballero. Unidad de acción. Hablando de este importante tema, en relación con el problema de Marruecos, dice anoche «La Epoca»: «¿Qué órgano gubernamental será el que mantenga el enlace con el alto comisario? Ahora actúan a la vez, o deben de actuar a lo menos, el ministerio de la Guerra y el ministerio de Estado preferentemente, y cada uno de los otros departamentos en los servicios especiales que de ellos dependen. No cree el Gobierno llegado el momento de que cese toda esa diversificación? Si apetece unidad, si la ha de imprimir el Gobierno, empiece por crear el órgano de aquélla; y claro es que ese órgano no puede encuadrarse en sitio distinto que en la Presidencia del Consejo de ministros. Se comprenderá que no pretendemos con esto un tinglado más, sino un organismo de eficacia y competencia, que a las órdenes directas e inmediatas del presidente del Consejo sea impulsor de actuaciones en África, con orientaciones de conjunto. Por ahí será preciso empezar; se ahorrarían vacilaciones y se evitarían divergencias.»

El regimiento de Artillería de Carabanchel

A las siete de la tarde salió ayer por la estación del Mediodía la primera batería del regimiento de Artillería de a caballo que guarnece el campamento de Carabanchel. A despedir a las tropas expedicionarias acudieron el ministro de la Guerra, el capitán general de Madrid, Sr. Primo de Rivera; todos los generales y oficiales de Artillería francos de servicio y numeroso público, que tributó a las tropas una entusiasta y cariñosa despedida. Esta madrugada, a las cuatro y cincuenta minutos, salió la segunda batería del regimiento ya citado, y a la una de la tarde, la tercera.

La policía regalará un tanque

El Sr. Millán de Priego, interpretando fielmente el sentir de los funcionarios a sus órdenes, ha tenido la iniciativa de regalar al ejército de África un tanque o carro de asalto, que será costeado por los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad. A este fin, en la orden general de la Dirección, fecha de ayer, ha hecho insertar lo siguiente: «La Dirección considera que los Cuerpos de Vigilancia y de Seguridad por sí mismos están en el deber de probar ostensiblemente su amor a nuestros hermanos del ejército de África, y propone se adquiera, para ofrecérselo, un tanque o carro de asalto. Iniciada la gestión necesaria para la compra en Francia, la Dirección excita a todos los funcionarios a sus órdenes a contribuir en cuantía no inferior a 10 pesetas los aspirantes y guardias, y de dicha cantidad en adelante todos los demás.»

Un regalo de Marquet de seis aeroplanos

Santander. — M. Marquet había adquirido una magnífica aeronave que había sido construida para el servicio París-Viena-Varsovia, capaz para piloto y ocho pasajeros. M. Marquet pone el aparato a la disposición del Gobierno español para que pueda destinarse al servicio Madrid-Melilla, que podrá hacer en tres horas. El aparato saldrá uno de estos días de París, en vuelo, para ser entregado en Madrid al Gobierno. También, y para adquirir otros cinco aparatos que regala el Sr. Marquet al Ejército español, ha salido con destino a Francia un ingeniero, comisionado especialmente por dicho señor para tal objeto.

Para los heridos

Sevilla. — El sábado se terminará la instalación del Hospital de sangre en el palacio de San Telmo. Son muy importantes los donativos recibidos para atender a los gastos de esta instalación. La Empresa de la plaza de toros de la Maestranza dedicará el producto de la primera corrida de la feria de septiembre al sostenimiento de los enfermos y heridos de Melilla que se alojan en Sevilla. Los empleados de arbitrios municipales han comunicado al alcalde que dejarán una peseta de su haber mensual para la suscripción abierta en favor de los soldados.

Vino para la tropa

Zaragoza. — La iniciativa del conde de

Coello de Portugal para enviar botellas de vinos de marca a los soldados de África es un éxito grandioso. Las bodegas de la Cruz Roja están repletas de botellas de licor y vinos finos, y dentro de pocos días se enviarán unos cuantos vagones a África. Los 180 voluntarios argentinos. Las Palmas. — Mañana jueves fondeará en este puerto el transatlántico Reina Victoria, procedente de la Argentina. Entre los pasajeros figuran 180 voluntarios españoles para el ejército de África. Se les

está preparando un cariñoso recibimiento y algunos homenajes. Ha quedado abierta una suscripción para arbitrar fondos con destino a la adquisición de un aeroplano para el Ejército, el cual llevará el nombre de estas islas. El regalo de un aeroplano. Burgos. — El diputado por Castrojeriz, don Felipe Crespo de Lara, ha propuesto que Burgos regale un aeroplano al Ejército, y encabeza la suscripción con una importante cantidad.

Recaudación. Burgos. — En Villarcayo se han celebrado fiestas, en las que varias señoritas postularon para los soldados de Melilla, y recaudaron 500 pesetas. Para el rescate de prisioneros. Oviedo. — Hoy salió para Melilla el joven D. Luis Bravo, amigo íntimo del hermano de Abd-el-Krim, que tratará con éste del rescate de los prisioneros españoles. A su paso por Madrid, visitará al ministro de la Guerra para recibir instrucciones.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

LO DE ALTA SILESIA DESPUES DE LA CONFERENCIA

Lloyd George en el Parlamento. Londres. — Ayer expuso ante la Cámara de los Comunes el primer ministro la posición en que ha estado colocado al tratarse en la reunión del Consejo Supremo aliado de la cuestión de Alta Silesia, comenzando por congratularse de que la diferencia surgida entre Francia e Inglaterra terminara con la aprobación de una resolución pidiendo, no sólo que continuara la alianza, sino haciendo constar que esa alianza es más firme que nunca.

Expuso a continuación los criterios sustentados en la Conferencia por los peritos y la opinión de los franceses, que no comparte, de que entregar a Alemania las minas de hierro y de carbón es peligroso para la seguridad de Francia. Hizo la explicación del modo en que interviene la Sociedad de Naciones, y añadió: «Inglaterra está conforme con enviar refuerzos a Alta Silesia si surgiera alguna dificultad, para impedir que vuelvan a ocurrir sucesos como los ya ocurridos. Ahora bien; será preciso para ello que haya verdadera necesidad.»

Pasó a tratar de las relaciones de los aliados con Alemania, y explica después los motivos por que se ha acordado levantar las sanciones económicas. «En cuanto a las sanciones militares — dice —, Francia ha demostrado que estaban todavía sin cumplir algunas cláusulas del Tratado de Versalles, entre ellas, y sobre todo, la referente al desarme de Alemania.

En vista de ello se ha acordado mantener esas sanciones por algún tiempo más. El próximo Consejo Supremo se ocupará de ese asunto. Ha sido impresión general del Consejo Supremo la de que era ya hora de aligerar paulatinamente las cargas originadas por la ocupación militar y las Comisiones de control, toda vez que el dinero que cuestan nos afecta a los aliados tanto como a Alemania. Absorben, en efecto, todo el dinero de las reparaciones, y además constituyen una fuente de agitación constante.

Alemania está hoy día aislada y aplanada. Necesita recobrar fuerzas, y la estancia en su territorio de comisiones militares y la ocupación militar se hacen cada vez más pesadas para ella y puede que sea motivo de incidentes. Por ello se ha acordado reducir las sanciones todo lo más posible. Respecto a los gastos de ocupación militar podrá llegarse a un acuerdo satisfactorio para todos.

En lo que afecta a la seguridad de Francia, se comprende muy bien la nerviosidad de los franceses. No hay recuerdo de haberse producido sucesos como los que justifican los legítimos temores que abrigan los franceses de ver a Alemania reanudar el ataque; pero la seguridad de Francia está en los tres elementos siguientes: Primero. El desarme de Alemania. Los delegados británicos han insistido sobre este punto en todas las reuniones del Consejo Supremo. Es indudablemente de suma importancia el que se pueda respirar una atmósfera de paz; pero eso no será posible mientras Francia no vea desvanecida la amenaza de un poderoso ejército como el que tanto daño le ha hecho.

Una vez realizado el desarme de Alemania ya no será posible constituir secretamente un gran ejército. Un desarme como ese requiere mucho tiempo; pero se logra siempre. Alemania no podrá rehacer sus fuerzas navales, porque no le será posible construir ningún barco ni armarlo con artillería gruesa sin que lo sepamos los ingleses. Pues bien; lo mismo le ocurrirá a Francia respecto al ejército de tierra alemán. No puede, en efecto, organizarse ningún ejército grande. Alemania no podrá jamás hacerlo sin que Francia lo sepa.

Segundo. Reparación por Alemania de las ruinas que ha causado. Tercero. Seguridad de que todo agresor que atacare injustamente tendrá que pagar a la postre y por grandes que sean los éxitos suyos al principio, todo el daño que hiciera. Y todo ataque injustificado no podrá tener por resultado final sino la victoria del atacado y una victoria tanto mayor cuanto más violenta la agresión.

Hablando de la cuestión del Asia Menor, dijo: «Los turcos, por una parte, han podido comprobar que tenían una exagerada opinión de su fuerza, y los griegos, por otra, se harán cargo de que su valor, su pericia militar y sus recursos tienen límites. No ha llegado aún la hora de la mediación. Cuando llegue, seguramente tendrá que ser revisado el Tratado de Sevres.»

Trató de la situación de Rusia, afirmando que no sólo es preciso socorrer a los ham-

brientos, sino también impedir que invadan Europa las epidemias que asolan Rusia. «Es tan grande de desastre ruso — añadió — que el mundo entero debe acudir en su auxilio por compasión y por humanidad, y se requiere un esfuerzo internacional que tiene que ser muy grande. Habrá que resolver la cuestión de los transportes en Rusia. En las reuniones de París (Consejo Supremo) nadie pensó en mezclar cuestión política alguna con este problema del hambre ruso, sino en la necesidad de socorrer a esos desgraciados.

La organización de los socorros a las regiones diezmadas por el hambre se hará con la cooperación del Gobierno ruso; pero el mayor servicio que éste puede prestar será el dejar en completa libertad de acción a las organizaciones que lleven allí auxilios. No se trata, por ahora, de pedir al Gobierno soviético que reconozca la deuda general rusa, porque esa cuestión será resuelta por medio de Tratados entre los países interesados.

Son muchísimos, en efecto, los franceses que dieron hasta el último franco que les quedaba para ayudar a Rusia, y son también muchos los ingleses que enviaron a Rusia mercancías y dinero. De querer los Soviets inspirar confianza, una confianza que permita a los comerciantes intervenir en la situación tristísima por que atraviesa la nación, tienen que declararse dispuestos a reconocer sus obligaciones.»

El Sr. Lloyd George terminó su discurso diciendo: «Hemos estado en París, capital de un país cuyas provincias más ricas han sido devastadas, y que no logra equilibrar su presupuesto, a pesar de la actividad y el espíritu ahorrista de sus habitantes, pues se lo impiden las obligaciones que le ha impuesto la guerra.

Nos hemos encontrado allí con los representantes de Italia, país que se encuentra en parecida situación. Con franceses e italianos hemos hablado de lo que precisa hacerse en favor de Austria, tan castigada ya por la guerra, y también de los socorros que Rusia necesita.

La epidemia rusa está amenazando a Italia, y no cabe duda de que la Conferencia de Washington no llega en hora muy temprana, y quizá no baste, como no se ejerza estrecha y continua vigilancia por la Sociedad de Naciones.

Esta, cualquiera que sea la forma que llegare a tomar, debe velar por que la ambición y la avaricia no vuelvan a sumir al Mundo en un caos de miseria, ese caos al que llaman guerra.»

Habló a continuación el Sr. Asquith, diciendo: «El Sr. Lloyd George acaba de hacer las declaraciones más satisfactorias que haya oído jamás esta Cámara desde que quedó firmado el armisticio.

Todos debemos reconocer lo legítima que resulta la vivísima sensibilidad de Francia en cuanto afecta a su seguridad. Francia se halla frente a una puerta cerrada, pero muy amenazadora, y todos sabemos lo terribles que son los peligros que pueden ocultarse otra vez detrás de esa amenazadora puerta. Ya van dos años desde que sobre Francia cayeron los males que esa puerta ocultaba a la sazón, y todavía se ven los rastros dejados por esos males.

Sólo por ceguera podríamos dejar de hacernos cargo de ello y de experimentar y expresar viva simpatía por los sentimientos que embargan a Francia.»

Interrumpió el Sr. Lloyd George, gritando: «¡Bien, bien, muy bien!»

El Sr. Asquith añade: «Hay dos elementos de seguridad para Francia: primero, el tremendo cuanto reciente recuerdo de las consecuencias de la guerra, y segundo, la seguridad de que las naciones civilizadas van a esforzarse en colaboración, sin vacilaciones, sin excepción de ninguna clase y con unanimidad para imponer a las demás el desarme, pues así es como se acabará la competencia armada entre los pueblos.»

El Sr. Thomas, en nombre del partido laborista, declaró que aprueba con el país entero la actitud del Sr. Lloyd George en lo que se refiere a Alta Silesia.

Impresión en Polonia. París. — Aún no se ha hecho público el texto de la nota entregada por el Gobierno polaco a los representantes de las Potencias aliadas en esta capital, referente a la decisión tomada por el Consejo Supremo de encargarse a la Sociedad de Naciones dictamine sobre la solución que haya de darse al problema de Alta Silesia.

Sólo se sabe que en ese documento el Gobierno polaco dice que la inesperada decisión del Consejo Supremo ha causado impresión en Polonia, por estimar que entraña un aplazamiento más de la solución de dicho problema, y llama la atención a las Potencias aliadas sobre las posibles consecuencias de ese nuevo aplazamiento.

De la Prensa alemana. Berlín. — La Germania, al hablar de la decisión del Consejo Supremo de someter a la Sociedad de Naciones la cuestión de Alta Silesia, formula la esperanza de que el representante de España en el Consejo de la Sociedad de las Naciones votará a favor de Silesia alemana.

Los delegados italianos. Roma. — A su regreso de París, el jefe del Gobierno, Sr. Bonomi, ha reunido a los redactores políticos de los periódicos, haciéndoles declaraciones acerca de los acuerdos del Consejo Supremo. La Delegación italiana, dijo en síntesis, ha laborado siempre en el sentido de aminorar las diferencias y rozamientos. Ella fué la que propuso se pidiera al Consejo de la Sociedad de Naciones un fallo definitivo acerca del pleito altoesilésiano, y con ello quedó desvanecido el peligro de una ruptura. Italia hizo, además, esfuerzos para que se mantuviera intacta la alianza.

El marqués Della Torretta, que asistía a la reunión, dijo a su vez: «La decisión del Consejo Supremo de someter la cuestión de Alta Silesia al Consejo de la Sociedad de Naciones está en conformidad con el Tratado de Versalles. Se trata, en efecto, de verdadero arbitraje. Alemania y Polonia podrán ser oídas por el Consejo de la Sociedad.»

El ministro de Hacienda, que igualmente se hallaba presente, explicó los acuerdos referentes a las reparaciones. Aunque no hayan quedado atendidos los legítimos deseos de Italia, dijo, ha mejorado, sin embargo, nuestra situación.

Supresión de los servicios económicos. Berlín. — Se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa con el texto de la nota que el Sr. Briand, presidente del Consejo Supremo reunido en París, dirigió al Gobierno alemán refiriéndose a la supresión de las sanciones económicas.

Esas sanciones quedarán levantadas a partir del día 15 de septiembre próximo, siempre que Alemania acepte las siguientes condiciones: Primera. Pago completo de las cuantías que tiene que entregar antes del día 31 de este mes para completar los mil millones de marcos oro.

Segunda. Creación de una oficina encargada de fiscalizar, en unión de otra oficina análoga creada por Alemania, los permisos de importación y exportación concedidos a las Casas de comercio en las regiones ocupadas.

Tercera. Alemania reconocerá la validez de los actos realizados por los aliados durante el tiempo que estuvieron aplicadas las sanciones.

Cuarta. La Comisión interaliada de Renania estará autorizada para tomar, de acuerdo con el encargado de Negocios de Italia, las medidas que fueran necesarias para llevar a la práctica, durante el período transitorio, las decisiones arriba indicadas.

Quinta. El Consejo Supremo seguirá fijando los detalles de las cláusulas referentes a dicha oficina de control aliada, a la Comisión de peritos nombrada por las Potencias ocupantes y al Gobierno italiano, cuyos representantes se reunirán lo antes posible en Coblenza con los comisionados aliados.

El Gobierno está invitado a decir si acepta estas condiciones.

Los problemas de la paz

Negociaciones de las obligaciones alemanas. París. — En una exposición referente al proyecto de presupuesto especial para gastos recuperables mediante la ejecución del Tratado, se hace constar que los recursos procedentes del pago de las anualidades alemanas son insuficientes y, en su consecuencia, se trata actualmente de descontar parte de las obligaciones alemanas por la venta de títulos en los mercados aliados y neutrales.

La exposición declara que, políticamente, es ventajoso extender en el exterior los títulos de la deuda de guerra alemana, la cual vendría a ser de ese modo una deuda internacional ordinaria.

Se prevé la posible negociación en América durante el año 1922 de cinco o seis mil millones de obligaciones alemanas.

El total de los créditos solicitados para el año 1922 asciende a la cifra de 7.158 millones 620.742 francos, por 8.394 millones 809.997 francos, consignados para el año actual.

Hay, pues, una disminución de 17.000 millones y medio, y esa disminución será todavía mayor el año 1923.

Contrariamente a los años precedentes, el presupuesto especial no contiene ninguna clase de recursos procedentes de empréstitos nuevos.

Los ingresos comprenden, a título provisional, los empréstitos de crédito nacional y el empréstito directo, y a título nominal, los pagos que realice Alemania, los cuales se evalúan, para el año actual, en unos cuatro mil millones y medio.

La Infanta doña Luisa. Cádiz. — Procedente de Chipiona llegó Su Alteza la Infanta doña Luisa, a la que se tributó un entusiasta recibimiento. Primeramente se dirigió a la Catedral, entrando en el templo bajo palio, seguida del obispo y clero parroquial. Después visitó el Museo y el Hospital Mora, inspeccionando en éste la sala destinada a los heridos de la campaña de África, marchando después a la Diputación, en cuyo salón regió impuso el brazalete a las nuevas enfermeras de la Cruz Roja, acto que revistió gran solemnidad, y al que asistieron las autoridades, Comisiones militares y el obispo de la diócesis, quien pronunció un elocuente discurso. Después se celebró la recepción oficial. Su Alteza regresó a Chipiona en automóvil.

Divorcio. Málaga. — Se comenta mucho la llegada de una señora que vino a bordo del vapor correo de Melilla, y que había sido reclamada por su esposo. La señora ha quedado en una fonda, custodiada por la Policía, mientras se establece la demanda de divorcio.

Las Palmas. — Siguen aplicándose las medidas sanitarias a todos los buques que proceden del puerto de Dakar. Noticias que nos recen entero crédito aseguran que la terrible epidemia de la peste bubónica sigue causando numerosas víctimas. En sólo tres días se registraron 42 casos, seguidos muchos de ellos de muerte.

La crisis cubana. Procedentes de Cuba siguen llegando la noticia de obreros, los que cuentan la situación angustiosa en aquel país a consecuencia de la grave crisis agrícola por que atraviesa.

Posta muerta. Las Palmas. — Ha fallecido el insigne poeta canario D. Tomás Morales, causando su muerte general tristiza. El finado, que sólo contaba treinta y ocho años, había escrito numerosas composiciones y dos libros: «Poemas del mar» y «Las rosas de Hércules», que merecieron calurosos elogios de los críticos madrileños y obtuvieron un gran éxito en toda España.

Viaje del general Weyler. Alicante. — Procedente de Madrid llegó el general Weyler, que salió para Palma a bordo del vapor «Balear». Los periodistas trataron de interrogarlo infructuosamente.

Allendalazar en Guernica. Bilbao. — El ex Presidente del Consejo de ministros, D. Manuel Allendalazar, ha llegado en el expreso. En la estación de De Caminos tomó un automóvil, y salió para Guernica. En esta villa se le hizo un entusiasta recibimiento.

EL REY EN SANTANDER

Santander. — Se recibió un telegrama del gobernador civil de Burgos comunicando que el Rey había pasado por aquella ciudad a las cinco y media, en automóvil, con dirección a Santander. A las nueve de la noche entró en Palacio Monarca, a quien acompañaban el Príncipe D. Gabriel, el duque de Miranda y el general Milán del Bosch, jefe de su Cuarto Militar. En Palacio recibieron a D. Alfonso la Reina Doña Victoria, sus hijos, el Infante don Fernando, toda la alta servidumbre y las autoridades locales.

Hundimiento de un puente

Muertos y heridos. Córdoba. — Cerca del pueblo de Pedro Abad se ha hundido un puente en construcción que se hacía por cuenta de la Compañía Marroquí, para unir dicho pueblo con la carretera general de Madrid. Al ocurrir el hundimiento se estaba trabajando el quinto tramo del puente, sobre el presa del salto del Carpio. El ayudante de obras D. Ricardo Povella, el capataz Francisco Durán y cinco obreros fueron arrastrados, cayendo al río. Los obreros Mateo Rodríguez y Gines Navarro García resultaron muertos, y heridos, Antonio Pérez López y Antonio Manuel Medero; estos últimos fueron trasladados a Pedro Abad. Avisado el Juzgado instructor de Bujalance, se personó poco después en el lugar del suceso y procedió a practicar las primeras diligencias. Por ahora se ignoran las causas del hundimiento. El gobernador estuvo en el lugar del suceso.

CHOQUE DE TRENES

Dos muertos y varios heridos. Ferrol. — Cerca de la estación de Basal de en el kilómetro 33 de la línea Betanzos-Ferrol chocó el tren correo con una máquina que había salido de Ferrol. El choque fué espantoso. El guardaferro Juan Pereira resultó muerto. También murieron a causa del accidente María Casal, de cincuenta años; su marido Andrés Santaga, se encuentra en peligro agónico, con fractura de brazos y piernas. Resultaron heridos Rogelio Gómez, Heriberto Martín, Manuel Servio, María Antonia Francisca Fernández y sus hijas Antonia, Julia y María Castañeira; Luis Bugán, Andrés Fernández y Juan Novat. La mayoría de los viajeros regresaron a las fiestas de San Roque, en Betanzos.



# ULTIMAS NOTICIAS DE MARRUECOS

## Festival benéfico

El próximo día 22, por la noche, se celebrará en Parísiense (Moncloa) un festival a beneficio de los heridos en Marruecos. Todavía no está ultimado el programa, que publicaremos oportunamente; pero podemos adelantar que estará lleno de atractivos.

## El general Muñoz Cobos

Se encuentra en Melilla el teniente general Sr. Muñoz Cobos, que tiene la misión de dirigir la evacuación de los soldados heridos y enfermos para la Península.

## Guardia Civil a Melilla

Ha marchado a Melilla una sección de guardias civiles, formada entre las Comandancias de Huelva y Sevilla, al mando de un oficial.

De otros puntos de la región han salido también para Málaga y Melilla contingentes de individuos de la Benemerita.

Han sido despedidos cariñosamente por sus jefes y compañeros.

## Ofrecimiento para la Cruz Roja

Una dama francesa, la propietaria del carrusel de los cerdos, establecido en la plaza de la Cebada con motivo de la verbena de la Paloma, ha ofrecido el importe de la recaudación de dicho aparato en el día de mañana jueves para beneficio de la Cruz Roja española.

## Quinientos cuarenta soldados y dos baterías del segundo de montaña salen para Melilla

Vitoria.—En trenes especiales, que partirán a las tres de la madrugada y a las nueve de la mañana, han marchado con dirección a Melilla dos baterías del segundo de montaña y 540 hombres. Embarcarán en Bilbao en el Alfonso XIII.

Audieron a despedirlos a la estación las autoridades, Comisiones de las fuerzas de la guarnición, las bandas de música de los regimientos de Cuenca y Guipúzcoa y numeroso público.

El Ayuntamiento entregó 1.000 pesetas para los soldados, la Diputación, otras 1.000; el Circulo Vitoriano, 500. Muchas personas hicieron numerosos regalos a los soldados.

Las músicas tocaron la Marcha Real al arrancar el tren.

Las tropas, que han sido ovacionadísimas, marchan contentas.

## Embarque de tropas

Barcelona.—Se están ultimando los preparativos para el embarque de Ingenieros en el vapor Barceló, que debió efectuarse ayer, y se celebrará esta tarde, a las cuatro.

El vapor llegó a media tarde. Muchos barcos, ignorando la suspensión del embarque, empavesaron. También fueron muchas las personas que acudieron al muelle.

El Barceló, una vez anclado, se aprovisionó de agua y carbón, pasando luego al muelle de España, donde esta mañana se ha embarcado mulas y material. A las cuatro embarcarán las fuerzas de Zapadores minadores, y además una batería de montaña.

Para asistir al embarque ha llegado de Palamós el comandante general de Ingenieros de esta región, Sr. Canal, quien mañana ingresa reglamentariamente en la reserva por razón de edad.

## Función benéfica

El sábado definitivamente se celebrará en Novedades la función organizada por el Circulo del Ejército y de la Armada a beneficio del ejército de África.

## Cesión de una clínica

La marquesa de Monsoli ha cedido para los heridos de África su clínica de Montgat, con todo el mobiliario y servicio.

## El batallón de Vergara

En la Alcaldía se ha recibido un telegrama desde Cabo de Palos, suscrito por el coronel de Vergara, manifestando que el batallón, al abandonar la querida tierra catalana, le rogaba expresara al pueblo barcelonés su profundo agradecimiento por la cariñosa y patriótica despedida, de la cual guardará grato e imperecedero recuerdo. Termina el telegrama con un viva a España.

El alcalde ha contestado con otro, agradeciendo el saludo y deseando suerte al mencionado batallón.

## La guerra y los deportes

El llamamiento a filas se ha dejado sentir de modo extraordinario en los diferentes equipos de deportes, en especial los del foot-ball, muchos de cuyos equipos han quedado en cuadro.

## Suscripción

La suscripción que encabezó la hija del Sr. Martínez Anido, para los soldados de África asciende a 135.590 pesetas. De ellas corresponden a los Hospitales de Melilla 24.500.

Esta mañana, una Comisión de la clase de tropa del 21 tercio de la Guardia Civil ha sido presentada por su coronel, Sr. Navarro, a la hija del gobernador. La Comisión la ha hecho entrega de 9.328 pesetas, importe de un día de haber de los oficiales y tropa del referido tercio, que lo han cedido para los soldados de África.

La señorita de Anido, muy emocionada, ensalzó el proceder de la Guardia Civil, agradeciendo el donativo en nombre de los soldados.

De la citada cantidad, 2.000 pesetas han ingresado en la suscripción para los hospitales y el resto a beneficio de los soldados.

## Suscripción patriótica

En Aravaca, por iniciativa de la señorita Natalia Panera, se ha iniciado una suscripción a beneficio de los soldados heridos en Melilla.

A la suscripción han contribuido con gran

entusiasmo señoras y señoritas de la localidad y colonia veraniega.

Con los productos de esta suscripción se dirá una solemne misa de Requiem pasado mañana viernes, y el resto de lo recaudado lo ingresará dicha señorita en la Mayordomía del Real Palacio.

## Ametralladoras del regimiento de Garelano

Bilbao.—Esta madrugada salió en tren especial para San Sebastián una compañía de ametralladoras del regimiento de Garelano, que embarcará en Pasajes. Lleva cuatro máquinas y veintitrés mulos y la manda el capitán D. Manuel Iglesias.

A pesar de lo intempestivo de la hora, la fuerza expedicionaria ha sido objeto de una cariñosa despedida, hallándose presentes en la estación las autoridades y numeroso público.

## Se esperan más fuerzas

A medio día se esperaba la llegada de fuerzas de artillería, procedentes de Vitoria, las cuales embarcarán en el «Alfonso XIII», y al oscurecer, un batallón del regimiento de San Marcial, destinado también a Melilla.

## Un cuerpo de voluntarios salmantinos

Salamanca.—Dicen de Ciudad Rodrigo que reunidas las autoridades de aquella ciudad con el vecindario en masa en el teatro Nuevo, se acordó contribuir a la suscripción para regalar un aeroplano al ejército de Marruecos.

Se acogió con entusiasmo la iniciativa de crear un Cuerpo de voluntarios de la provincia que marche a África en el puesto que se le designe.

## Para los heridos de África.—El cardenal Soldevilla

Zaragoza.—El cardenal Soldevilla ha encabezado una suscripción con mil pesetas, abierta por el palacio arzobispal para los heridos de África.

## Hospital de sangre

Granada.—Están casi ultimados los trabajos para la instalación de un hospital de sangre con doce camas en el local de la antigua fábrica de azúcar de San José, en el Paseo de la Bomba, alquilado por la Compañía de Tranvías eléctricos de Granada, debido a la iniciativa del ingeniero director de dicha Empresa D. Alfredo Velasco, el médico don Francisco Gómez Román y el practicante don Albino Ramírez Ros.

Los empleados y obreros de la expresada Compañía de Tranvías han acordado ceder un día de jornal en beneficio de los heridos de Melilla, cuya suscripción ha sido encabezada por el director general.

## Los españoles residentes en Chile

Santiago de Chile.—Se han reunido en asamblea magna delegados de todas las Sociedades españolas residentes en Chile. Después de un detenido estudio se acordó organizar una colecta, cuyos fondos serán destinados a socorrer a las víctimas militares y civiles a consecuencia de la guerra que en África sostiene España.

El ministro de España en Santiago de Chile ha sido la primera personalidad que se ha adherido a tan humanitaria idea, entregando 2.000 pesos.

## Consejo de ministros

### A LA ENTRADA

El Sr. Maura manifestó a la entrada que el alto comisario había ido a conferenciar con el Jefe y la gente mora a Tetuán, y que hoy regresaría a Melilla; por lo tanto, el día es de paréntesis.

Añadió que, afortunadamente, no había ninguna complicación en nada, aunque para hacer frente a todo lo que se presentase es para lo que se había constituido el Gobierno.

El marqués de Cortina llevaba al Consejo una fórmula para abonar sus haberes a los funcionarios de todos los ministerios movilizadas con motivo de las operaciones de Melilla.

Acercó de la actuación de la Marina en dichas operaciones dijo que estaban haciendo bastante labor los cañoneros *Lluria*, *Laya* y *Bonifaz*. Este último tuvo un herido leve. Se les ha hecho bastante fuego, y han contestado, al parecer, con bastante eficacia. Los tiros fueron en Cabo de Agua e Inaely.

El Sr. Francos Rodríguez dijo que el señor Barber no aceptaba la Dirección de los Registros por sus ocupaciones particulares.

## Concierto en la Castellana

Mañana, jueves, a las diez de la noche, dará un concierto en el paseo de la Castellana la banda de los Colegios de Nuestr... Señora de la Paloma, que dirige el maestro Gasola.

## Noticias generales

En la calle de Alfonso XII fué víctima de un timo de 100 pesetas la sirvienta Rafaela Ginés, de veintitrés años, domiciliada en la de Serrano, 4, por dos individuos que la convencieron de que un sobre que la entregaban contenía mayor suma.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO.

Hallándose abierta la trampilla de la cueva en la tienda de la calle del General Lacv, 15, se cayó al fondo Francisca Cabrera Martín, de cincuenta y dos años, domiciliada en la calle de Méndez Alvaro, núm. 22.

A la paciente se le apreciaron contusiones y la probable fractura de una costilla. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

# Alcance político

## ALTOS CARGOS

Han sido hechos los siguientes nombramientos de Gracia y Justicia: Subsecretario, D. Manuel Gullón y García Prieto.

—Director de Registros, D. Francisco Barber.

—Idem de Prisiones, D. Alfonso Rojas. Los oportunos decretos han sido autorizados por el Rey desde Santander.

## DE GOBERNACION

El conde de Coello de Portugal manifestó a medio día que en provincias no ocurría novedad.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, a las seis, y estará dedicado principalmente a las cuestiones de Melilla.

Añadió que había firmado la concesión de franquicia telegráfica al representante de la Cruz Roja en Melilla.

El ministro ha fijado los lunes, miércoles y viernes, de doce a dos, para recibir en audiencia general.

Los diputados y senadores podrán visitarle todos los días. Del Sr. Cambó no tenía más noticias que las conocidas; es decir, que estaba camino de París.

Terminó el ministro presentando a los periodistas a su hijo, D. José Luis, que se ha encargado de la secretaría particular.

## DE ESTADO

El agregado militar de España en Tokio, Sr. Herrera de la Rosa, ha visitado al ministro de Estado para despedirse, pues regresa hoy a aquella población.

## EN FOMENTO

El ministro de Fomento, Sr. Maestre, al recibir a los periodistas les manifestó que se proponía estudiar con todo detenimiento los muchos problemas que afectan a aquel departamento, con objeto de ir resolviéndolos en el plazo más breve. Enre ellos el de dar salida a las 90.000 toneladas de trigo que existen en el puerto de Alicante, y que se está estropeando por tenerlo allí tanto tiempo.

También piensa ir utilizando, en cuanto sea preciso, los barcos incautados, y que hasta ahora se hallan en los puertos sin prestar servicio.

# ¿Ha dimitido Millán de Priego?

A última hora de la tarde circula por Madrid con mucha insistencia el rumor de que D. Millán Millán de Priego ha presentado la dimisión del cargo de director general de Orden público.

Lo creemos muy verosímil, y sin embargo, acogemos el rumor con reservas.

# Ultima hora

Belgrado.—A consecuencia de las gestiones realizadas por la Comisión de la Entente para preparar la evacuación de la ciudad de Baranya que debe ser entregada a Hungría con arreglo al Tratado de paz, la población se ha entregado a violentas manifestaciones antihúngaras.

Los manifestantes han declarado que en el caso de que el Gobierno de Yugoslavia no se opusiera a esa evacuación, proclamarán la República.

Berlin.—El *Vorwaerts* señala el hecho de que el capitán Loewenfeld, que en tiempos fué uno de los más caracterizados miembros de la famosa brigada Erhardt, pertenece actualmente a la Marina alemana, y ha sido nombrado comandante de la división marítima del Báltico.

Zaragoza.—La Compañía de Tranvías ha contestado que no puede conceder el aumento de jornal que le piden los obreros.

Estos se reunirán para tomar acuerdos. Las autoridades gestionan con el fin de evitar una huelga.

Vigo.—En la playa de Cicero se ha ahogado un joven de quince años, llamado Melchor Miguel Fernández, que se estaba bañando.

Las personas que estaban en la playa realizaron cuantos esfuerzos les fué posible para salvar la vida del infortunado joven; pero fueron infructuosos.

—En la parroquia de Páramos, y en el punto conocido por Canela, ha aparecido ahogado en el río Miño el joven de diez y siete años Faustino González González.

El infeliz muchacho se dirigió a aquel lugar acompañado de su madre y de otras personas, con el objeto de bañarse.

Ya en el agua, notaron los acompañantes de Faustino que éste comenzaba a desfallecer, corriendo rápidamente en su auxilio, sin que pudieran salvarlo, pues cuando lo sacaron del agua ya había muerto.

# Veraneo de la Corte

Santander.—Los Reyes no han salido esta mañana de su residencia. Tampoco lo hicieron los Infantitos, a causa del mal tiempo.

El Rey estuvo toda la mañana despachando asuntos particulares, y después recibió en audiencia al nuevo presidente de esta Diputación, D. Herminio Lastra; al conde de Torrevelarde, a D. José Antonio Quijano y a la marquesa de Movellán.

S. M. la Reina Doña Victoria recibió en audiencia a las señoras de Rodríguez.

Invitado por el Monarca, almorzó en Palacio el teniente de navío D. Luis Vierna.

# LAS ARMAS DE FUEGO

## Una trágica imprudencia

Vigo.—Dicen de Chantada que en la parroquia de Gondufe, término de Taboada, ocurrió un desgraciado suceso que produjo honda impresión entre aquel vecindario.

Lino José Vázquez, de cuarenta y cuatro años de edad, casado y labrador, trató de llevarse en dos carros una máquina trilladora; pero ante lo avanzado de la hora desistió, dejándola para el siguiente día.

En vista de ello, el Lino quiso entregar una pistola a Joaquín Méndez, que iba a quedar custodiando la máquina durante la noche.

En este momento se produjo un disparo que hirió en el vientre a un joven llamado José López, de diez y seis años, el cual falleció inmediatamente.

Fué detenido el Lino por la Guardia Civil. El Juzgado instructor de Chantada instruye diligencias.

# Desde Barcelona

## Choque de automóvil

Barcelona.—Ha cambiado el tiempo. Después del intenso calor de la semana anterior, se nota desde hace unos días un notable descenso en la temperatura. Esta mañana ha continuado, aunque con poca intensidad.

Las fiestas celebradas en los pueblos inmediatos en honor de la Virgen de Agosto estuvieron animadísimas, sin que se registrara incidente alguno.

## Servicio normal

Desde anoche, los guardias de Seguridad prestan servicio por las noches sin tercerolas, como antes.

## Los incendios

El gobernador ha dictado disposiciones para impedir los frecuentes incendios forestales, por sospechar que algunos de ellos han sido intencionados. Ha recomendado a los alcaldes la mayor vigilancia, y a los excursionistas las más exquisitas precauciones para impedirlos.

## Detenciones

Barcelona.—Han ingresado en la cárcel Francisco Hernández Soler y Juan Díaz López, supuestos complicados en el homicidio de Bartolomé Aguilar, ocurrido anteanoche en la calle de Carretas.

El presunto autor de este hecho es Agustín Pérez, alias el Pollo, que no ha sido detenido.

## Terroristas detenidos

Barcelona.—La Policía ha detenido a Laureano Lavín, el cual, en unión de otro individuo llamado Fernando Riera, que se ha presentado voluntariamente, estaban reclamados por el juez que entiende en los asuntos terroristas como complicados en la fabricación de explosivos recientemente hallados en la falda de la montaña de Montjuich.

En el sitio denominado Torreón Español (Tarragona) ha sido detenido José Argami, en cuyos talleres se construyeron algunos trozos de la máquina infernal destinada a volar un expreso entre las estaciones de Marza y Falset.

## LOS CRIMENES TERRORISTAS

# UN HOMBRE MUERTO

Barcelona.—Esta madrugada, poco después de las dos, un grupo de tres o cuatro individuos tiró a un sujeto que transitaba por la calle del Arco del Teatro, frente a un bar denominado Villa Rosa.

Los del grupo dispararon, causándole tan graves lesiones al sujeto en cuestión, que falleció sin poder articular palabra. Los del grupo huyeron.

El interfecto representaba unos veinte años, y fué hallado con una pistola en la mano y dos cargadores en el bolsillo. Presentaba siete heridas de bala. No tenía documento alguno por el cual pudiera ser identificado.

## EL REY DE SERBIA

# Fallecimiento de Pedro I

Belgrado.—A las cinco y media de ayer tarde falleció el Rey Pedro.

Pedro I Karageorgievich nació en Belgrado el día 29 de junio de 1844.

Fué proclamado Rey de Serbia en 1903. Estudió en la escuela militar francesa de Saint-Cyr, y luego sirvió en las filas del ejército francés.

Los últimos años de su vida fueron terribles para él. Desde que comenzó la guerra europea, el Rey Pedro pasó por muchas vicisitudes en los días de la invasión de su reino por las tropas de Francisco José, auxiliadas por contingentes alemanes.

Cuando las tropas de los Imperios centrales aniquilaron al ejército serbio, se vio obligado a trasladarse a Francia, donde permaneció hasta que se firmó el armisticio y las Potencias aliadas devolvieron a la pequeña Serbia su territorio.

Mucho acortó la vida del Rey Pedro la terrible guerra que devastó su nación.

Desde que se constituyó el Reino serbo-croata-esloveno el Soberano no intervino directamente en la dirección de los asuntos de su país, que dejó al cuidado del Príncipe Regente.

# Fallecimiento de Mitjana

Estocolmo.—El Rey ha dirigido a la viuda del ministro de España Sr. Mitjana, por conducto del encargado de Negocios, un sentido telegrama de pésame.

Los restos del Sr. Mitjana serán trasladados a Málaga.

En la iglesia católica se celebrarán solemnes funerales por el alma del malogrado diplomático.

# Noticias de Portugal

Lisboa.—Han terminado las fiestas celebradas en honor del Santo Condestable. Por la mañana se celebró una solemne misa en la iglesia de la Orden Tercera del Carmen, a la cual asistieron los hermanos terciarios y el Comisariato de Cruzada, dándose a besar finalmente la reliquia del santo.

Después se celebró una función de fuegos artificiales en el atrio de la iglesia, que estaba totalmente llena de fieles.

Por la tarde hubo varias fiestas deportivas, que transcurrieron en medio de la mayor animación.

Por la noche, las bandas de música dieron conciertos en varias plazas públicas.

Varios ladrones lograron penetrar en la iglesia de Gracia, de esta capital, robando un cáliz.

Esta iglesia está cerrada al culto. La Federación patronal se propone presentar al Parlamento, para que sea modificado, el actual horario de trabajo.

# EL HAMBRE EN RUSIA

Se crea el Comité de socorros. Ginebra.—La Conferencia, reunida con el fin de allegar socorros con destino a Rusia, aprobó una resolución creando un Comité de socorros, cuya misión será la de coordinar los esfuerzos realizados con dicho fin por todas las organizaciones filantrópicas voluntarias o de carácter oficial.

Los Sres. Nansen y Hoover han sido nombrados altos comisarios de aquella Conferencia, con plenos poderes para ponerse de acuerdo con el Gobierno de los Soviets para inspeccionar y distribuir los socorros enviados a Rusia.

Esta resolución será comunicada al Presidente del Gobierno francés, Sr. Briand.

Llegan viveres. Helsingfors.—Según los diarios, se han recibido ya en Petrogrado 800.000 kilogramos de viveres procedentes de Francia y destinados a los intelectuales rusos.

Un llamamiento a las Asociaciones de la Cruz Roja. Ginebra.—La Conferencia convocada por el Comité internacional de la Liga de las Cruces Rojas para buscar un remedio al desastre que amenaza a Rusia terminó sus trabajos, aprobándose por unanimidad las conclusiones presentadas por la Comisión, compuesta de delegados de los Gobiernos, instituciones privadas y Cruces Rojas.

Ante la magnitud de la empresa que se acomete, la Conferencia considera imprescindible una acción gubernamental, secundada por las Asociaciones de socorros privadas y oficiales, y subordinar toda la campaña a la dirección de una Junta internacional de socorros.

La Comisión mixta del Comité internacional y de la Liga de Cruces Rojas recibe plenos poderes de los representantes gubernamentales y delegados de Cruces Rojas y Asociaciones para nombrar dicha Junta, ofreciéndose puestos de altos comisarios al doctor Nansen y Mr. Herbert Hoover, quienes deberán ponerse de acuerdo con las autoridades rusas y ordenar el reparto de socorros.

La Comisión mixta hará un insistente llamamiento a las Asociaciones de carácter privado de todo el Mundo para socorrer a las poblaciones familiares de Rusia, y transmitirá asimismo al Presidente del Gobierno francés, Sr. Briand, las resoluciones aprobadas hoy, para unificar la acción oficial y la privada y obtener la colaboración de la Sociedad de Naciones.

La ejecución de las decisiones adoptadas en esta Conferencia quedará subordinada a las garantías que ofrezca el Gobierno de los Soviets.

## LA CUESTION DE IRLANDA

# Reunión del "Dail Eireann"

Primera sesión. Londres.—Las escenas a que ha dado lugar la apertura del Parlamento republicano en Dublín han tenido un carácter grandioso, sin precedentes en toda la historia de Irlanda. Bajo una lluvia fina llegaron los destacamentos de la brigada de Dublín del ejército republicano, que marchaban con toda la precisión y seguridad de viejas tropas. Cerca del Ayuntamiento y en todas las calles cercanas establecieron barreras y dejaron libre el paso. La multitud aumentaba de minuto en minuto, y a pesar del mal tiempo, su humor era excelente. Por todas partes se oían diferentes canciones patrióticas y aclamaciones estruendosas a los diputados e invitados más conocidos.

Mucho tiempo antes de la hora fijada para la ceremonia de la apertura, la inmensa sala llamada La Rotonda estaba completamente llena. Los invitados que no habían podido encontrar asiento permanecían en las galerías. En los bancos reservados a la Prensa tomaron asiento representantes de los principales periódicos y Agencias del Mundo entero. La parte de la sala reservada a los miembros de la Asamblea estaba limitada por mesas.

A la hora justa, los diputados, que habían estado reunidos en una sala vecina, hicieron su entrada. Al frente de ellos iba el lord alcalde de Dublín, O'Neill, seguido de De Valera. Los espectadores aclamaron largamente al Presidente, y los manifestantes más entusiastas saludaron también a Miguel Cullins, comandante en jefe del ejército republicano, y a Mr. Griffiths, vicepresidente, y al comandante Mac Koon.

Los miembros del Gabinete se sentaron en los bancos reservados a los ministros. Mister John Kelly, que fué presidente de la Antigua Asamblea, se sentó en el sillón presidencial.

El reverendo padre Flanagan, diputado electo, recitó las oraciones en lengua irlandesa, y después se procedió al llamamiento nominal. De acuerdo con el principio de Irlanda



# LA HERNIA

## Si los riñones funcionan regularmente mal !...



Evitad que vuestro riñón

Para lavarlo, bebed abundantemente y facilitaréis la eliminación de todas las concreciones y putrideces, tan peligrosas para la salud.

Provocad un verdadero escobado urinario mezclando en todas vuestras bebidas el agua mineral preparada con los

### Lithinés du D'GUSTIN

que reemplazan ventajosamente a todas las aguas minerales naturales, así como la estancia en las estaciones termales mas afamadas.

12 Paquetes para 12 litros DE AGUA MINERAL

De venta en las principales farmacias  
Deposito Central : M. DALMAU OLIVERES, Paseo de la Industria, 14, BARCELONA

ULTIMOS PROGRESOS DE LA CIENCIA EN EL TRATAMIENTO DE ESTA AFECCION

NOTABILISIMA OBRA DEBIDA A LA PLUMA DE UN EMINENTE ESPECIALISTA FRANCÉS

Delante del charlatanismo actual, la precaución más elemental que debe tomar todos los que sufren de hernia, evitación de la afección abdominal cualquiera, es la de no caer en las manos poco escrupulosas de quienes, interesados, les aconsejan seguir un tratamiento con promesas de panacea maravillosa, pero de resultados muchas veces perjudiciales, cuando menos, absolutamente nulos para los que, en su afán de curarse, se dejan engañar por anuncios, folletos y promesas tan halagadoras como falsas.

El eminente ortopedico francés A. CLAVERIE, DE PARIS, ha escrito sobre la hernia y afecciones similares una interesantísima obra, recientemente traducida y editada en español, esmeradamente impresa y profusamente ilustrada y escrita en términos al alcance del público en general, sin que por esto deje de estar a la altura de las mejores obras científicas que sobre el mismo tema se han publicado.

En ella el herniado encontrará una explicación clara y concisa de lo que es la hernia, sus diferentes aspectos y denominaciones y manera de reconocerla, de apreciarla y evitar sus peligros.

El gran especialista francés, con la ayuda de la opinión de las más altas autoridades médicas de la Facultad de Medicina de París, analiza imparcialmente todos los tratamientos conocidos hasta nuestros días para el cuidado, mejora y curación de la hernia, desde la operación quirúrgica a los sistemas más primitivos de bragueros.

Si sufrís y verdaderamente queréis libraros, en primer lugar, de vuestra hernia y también de todas las afecciones de los que, con fines egoístas, os aconsejan ridículos tratamientos y aparatos, escribid hoy mismo a

ETABLISSEMENTS A. CLAVERIE  
AGENCE CEBRIAN  
Departamento E  
Lauria, 26.-BARCELONA

indicando el nombre de este periódico y dando bien claro vuestro nombre y dirección, y a vuelta de correo recibiréis de manera discreta, sin nombres ni señas al exterior, la mencionada obra del sabio ortopedico francés, quien la reparte actualmente gratis, de manera que no precisa mandar ningún dinero ni sellos para la contestación.

## Real Escuela bajo el Patronato de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII INGENIEROS ELECTRICISTAS

La carrera de ingeniero electricista y mecánico, se cursa en seis semestres, que empiezan en 1.º de octubre y en 1.º de abril.

Para las prácticas de sus alumnos la Escuela cuenta con talleres, gabinetes, laboratorios, construcción de material electrico e instalaciones de todas clases.

Detalles: Director de la Real Escuela, Sarría (Barcelona).

## COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán los servicios en el corriente mes, salvo contingencias:

**Línea de Cuba y Méjico**  
Días 19, de Santander, y 21, de Coruña, el vapor «Alfonso XII».

**Línea de Nueva York, Cuba y Méjico**  
Días 25, de Barcelona, y 30, de Cádiz, el vapor «Montserrat».

**Línea de Filipinas:**  
El vapor «Legazpi», destinado a realizar el próximo viaje, las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.

## LOS TIROLESES ANUNCIOS ROMANONES, 7 y 9.

Para Melilla solicita empleo estable de hombre, persona formal ilustrada. Valverde, núm. 11, segundo interior derecha. A. Rodríguez.

**JARABA**  
y Grajeas  
AFECCIONES SÍMPTOMICAS  
VICIOS DE LA SANGRE  
Preparados por los primeros Médicos  
Preparados por  
BOUYER-DUMAMEL, Farmacéutico  
DESCOBIERTOR DE LAS IMITACIONES.  
Acreditado en París-Lafitte, París.

Antes de comprar especificos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 41, farmacia. Tenemos el Depurativo Radial, el mejor del mundo.

**Mecanografía**  
y Taquigrafía. Clases de 10 a 12 y de 4 a 8. Smith Premier, Piamonte, 23.

**AUTOPIANO**  
magnifico, con musiquero y rollos, verdadera ocasión. Fuencarral, 55.

## POLICIA PARTICULAR

Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciosos, 64, MADRID

## LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1.210  
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona  
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA).  
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO. CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS. FERROCARRIL.  
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

## Oficina técnica de publicidad :: PRADO-TELLO :: Piamonte 10

**“ODEON” desea**  
que en cada casa haya una máquina parlante y discos que proporcionen honesto y económico recreo a la familia; y a este fin, vende a plazos y con precios de contado cuantos artefactos figuran en sus catálogos.  
En la imposibilidad de dar todas las novedades del mes, rogamos al público solicite catálogos y suplementos, que le enviaremos gratis.

**DISCOS NUEVOS, DOBLES, A 10 PESETAS**

RAQUEL MELLER Milonguita. Una más. Sus picaros ojos. La barba blanca. ¿Son celos? Oración a Santa Rita		BAILABLES Billets doux (fox-trot). The Japanese Sandman-Shymmy. Achares (fox-trot). Abalón (fox-trot). Arabian night (one step). Oriental (fox-trot). Turkestan (fox-trot). Los ojos negros (tango).
--	--	--

**LA HORA DEL REPARTO**  
Mita, Ortas.  
Apuros de un viajero (cuanto)  
Himno bolchevique, Ortas y coro.  
Tanguito, Leonis y coro.

Solicite usted catálogos y condiciones de VENTAS A PLAZOS dirigiéndose a **ODEON, Preciados, 1, MADRID** (Casa fundada en 1905. Grandes talleres para la composición de aparatos.)

## TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles! ¡Extranjeros!  
Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un engancho por la duración de la campaña. PREMIO 300 pesetas. Sigue abierto el engancho por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente.  
En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Trimestre	Semestre	Año
Provincias y posesiones españolas en Marruecos .....	9	18	36
Portugal .....	10	20	40
Las demás naciones .....	15	30	60

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giro con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105

## Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

## Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M	PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M
---	--

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

## NUESTROS VIAJES PARIS Y LONDRES Versalles-Reims-Windsor

### PROGRAMA

14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París desde Hendaya, a las veintidós.  
15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.  
16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.  
21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.  
22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.  
26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.  
27 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.  
28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.

PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:

Desde Hendaya. . . } En primera clase. . . 1.650 pesetas.  
En segunda clase. . . 1.200 id.

INSCRIPCIONES.—Diríjilas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1.  
PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los cónsules francés y británico.  
BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.  
SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27.  
A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

## Agencia de Publicidad, León, núm 20.

## Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros  
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

**PEDIDOS** para precios y condiciones, diríjirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

## DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara. Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Ramba de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Ramba de Santa Mónica, 8 y 10 1.º
- Bilbao.—Viuda de Miguel Hormachea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, número 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández. Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Miguel Ortega Ruiz, artículos alimenticios, Duque de Hornachuelos, 14.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Pedro Pascual, Calderería Vieja, 44, segundo.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10. Fábrica de chocolates.
- Jaén.—Sres. Hijos de Joaquín Porras, Bernabé Soriano, 2, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7. «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
- ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.
- AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
- Madrid.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. Comestibles.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8. «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Comestibles.
- Idem.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos.
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas 4 y 6. Vinos.
- Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41. «La Negrita».
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Cimadevilla, 5.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Nicolás Rodríguez, Rua, 21 San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado 4.
- San Sebastián.—D. Gerardo Cayueta, General Echagüe, 4, segundo.
- Idem.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—D. José Amochategui, Urbiete, 21, bajo.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22. Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—José María de Olmedo y Carranza, Albarreda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle de Pascual y Genis, 14. Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, número 1 y 3.
- Vilagarcía.—D. Andrés Duro.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.